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*    *    *

Прошло је као трен. Деценија заједничке борбе. Књига која 
је спакована између ове две корице није могла да се напише у 
комаду. Двери су за тих десет година прошле Србијом, Српском, 
Црном Гором, сва српска расејања на неколико континената, 
извеле небројено кампања, објавиле мноштво часописа, књига, 
видео и аудио-издања.

Све време непрекидно смо куцали на врата медија како би 
неко видео да постојимо. Тамо, у те медије улазили смо прво 
као уљези, па као случајни гости, па као дежурни кривци и 
најзад смо позивани као неко ко има шта да каже.

А расли смо... од троје студената, преко неколико десе
тина слушалаца на трибинама, до првих двадесетак дверјана.

Затим су хиљаде људи слушале наше трибине, а ми се 
увек радовали онима који би се после трибине јавили да нам 
помогну, да се прикључе (често су хтели да се „учлане“, а ми 
смо им већ тада говорили да се у Двери не учлањује, немамо 
чланство, Дверима се приступа, па се или остаје или одлази).

Чини ми се да не могу овај текст да напишем паметно, са 
мером, једноставно. Данима се рвем са белином папира, са 
простором који тражи да буде освојен са што мање потроше
не муниције, тражи да се са што мање речи ухвати суштина.

И тако већ данима стојим прикљештен између белог папи
ра, који захтева сурову прецизност, и читаве плиме сећања, 
догађаја, утисака, људи и осећања која ме за њих везују. 

Зато ће овај пролог бити истргнуто сведочанство о књизи 
која је настала између политичких текстова што сам их писао 
у овој деценији, текстова које сам користио у рату против оку
пације свести српског народа.

Ова књига није могла бити написана у комаду јер се није 
имало времена за то. Она је настала од наслага идеја, надања, 
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борбе, заблуда и неостварених предвиђања, која смо, ипак, у 
међувремену, и на мишиће остварили.

Ко год је освајао зна да ништа унапред није задато, па 
ни наши ситни карактери, о које можемо да се саплетемо ако 
их не победимо. Зато се прави текст ове књиге чита између 
написаног, он се тек слути и одјекује у тишини белине између 
слова и постројених редова. Ту књигу ћу једног дана написати, 
а сада вам на увид и суд неопозиво дајем само оно што је овде, 
за ових десет година потекло.



КАД ЈЕ МАГЛА 
БИЛА НАЈГУШЋА 

ИЛИ 
БЕЗАЛТЕРНАТИВНИ ПУТ 

У ЕУ
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Aко не знаш коли­ко је нешто тешко, поку­ша­ћеш да то 
учи­ниш, а ако поку­шаш, можда и успеш.

Тако су и Две­ри кре­ну­ле на свој пут насу­прот целој Срби­ји, 
која је у ово вре­ме зна­ла само за један пут – у Европ­ску уни­ју. Ни 
наше три­би­не (са неко­ли­ко десе­ти­на слу­ша­ла­ца), ни часо­пи­си 
(тек су почи­ња­ли да изла­зе и да се тра­же у тема­ма, тек­сто­
ви­ма и изгле­ду), ни прве књи­ге и видео и аудио-еми­си­је – ништа 
од тога није сме­ло отво­ре­но да се супрот­ста­вља глав­ном путу 
Срби­је, путу у ЕУ. Мора­ли смо да бира­мо теме и иде­је које су 
боч­но под­се­ћа­ле јав­ност да посто­ји и неко кул­тур­но, цркве­но, 
иден­ти­тет­ско богат­ство и иску­ство срп­ског наро­да које се, ето, 
не тиче пута у ЕУ, а које је тако­ђе вред­но и тре­ба да се очу­ва. 

Гру­па мла­дих обра­зо­ва­них људи је добро­вољ­но при­хва­ти­ла 
да кре­не са дру­штве­не мар­ги­не, да годи­на­ма буде скуп аут­сај­де­ра 
како би можда јед­ног дана избо­ри­ла пут ка сло­бо­ди и само­стал­
но­сти. Нисам сигу­ран да ли смо баш зна­ли да ће ово толи­ко дуго 
тра­ја­ти и да ни после десет годи­на није оства­рен сан, али сада 
се већ нази­ру хори­зон­ти сло­бо­де, иде­мо диг­ну­те гла­ве, гово­ри­мо 
оштро и отво­ре­но какву Срби­ју жели­мо, а то је већ мно­го у одно­
су на евро­у­ниј­ску мемлу, из које смо пошли. Ипак, кад поми­слим 
да можда данас не бисмо има­ли хра­бро­сти да кре­не­мо на овај 
пут када бисмо зна­ли шта нас све чека, трг­нем се и сетим да 
смо тих годи­на про­жи­ве­ли нај­леп­ше тре­нут­ке, тре­нут­ке које 
човек упо­зна­је само у бор­би са малом гру­пом при­ја­те­ља, која се 
посте­пе­но про­ши­ру­је, радо­сти које упо­зна­је само онај ко после 
дуго­го­ди­шње бор­бе у само­ћи и на мар­ги­ни угле­да реку људи што 
иза њега сту­па у тој бор­би, човек који је дожи­вео да иде­је који­ма 
су се под­сме­ва­ли поста­ју опште­при­хва­ће­на наче­ла. А нај­ве­ће 
богат­ство је она ризни­ца људи које смо на том путу упо­зна­ли 
и са који­ма смо живот и бор­бу поде­ли­ли. 

Сада сам сигу­ран – сви смо довољ­но све­сни да је живот 
упра­во то, али када је све почи­ња­ло, речи су нам биле дво­сми­
сле­не и недо­ре­че­не јер је тако мора­ло бити. И то се у овим 
тек­сто­ви­ма осе­ћа.
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